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Апстракт: При ме на висо ких тех но ло ги ја пру жа нашем окру
же њу богат ство нових визу ел них сти му лан са, ства ра нове 
видо ве кре а тив но сти, отва ра нове естет ске и функ ци о нал не 
могућ но сти. Фоку си ра ју ћи се на кре а тив ни сег мент и на ино
ва ци је у мод ном дизај ну, рад ево лу и ра кроз ком па ра тив ну 
ана ли зу „носи ве тех но ло ги је“ и екс пе ри мен тал не моде, да 
би се у завр шном делу демон стри ра ле про ме не које наста ју 
у окви ру мод не инду стри је на рела ци ји про из вод ње/потро
шње и медиј ске пре зен та ци је. 
При мар ни циљ истра жи ва ња је дефи ни са ње нових мето да у 
кре и ра њу одев них пред ме та, као и успо ста вља ње лукра тив
ног одно са изме ђу комер ци јал не и екс пе ри мен тал не моде. 
Висо ке тех но ло ги је (био ин же ње ринг или нано тех но ло ги ја) и 
ком пју те ри за ци ја (хар двер, софт вер), могу да про ши ре вока
бу лар моде и изме не схва та ње одно са нашег тела и окру же
ња. Овај рад раз ма тра мето де кре и ра ња екс пре сив них ком
по нен ти кроз диги тал не и оста ле висо ке тех но ло ги је, као и 
начи не на које могу бити инкор по ри ра ни у оде ћу, у кон тек сту 
интер феј са. 
Посма тра но са коме р ци јал ног аспек та, син те за мод ног дизај
на, тех но ло ги је и инду стри је, кроз 3Д моде ло ва ње и ани ма
ци је омо гу ћа ва вир ту ел но пред ста вља ње дизај на, пре саме 
реа ли за ци је. Ова врста кре а тив ног при сту па моди план ски 
поме ра уста ље не гра ни це мод ног дизај на, почев ши од про
ме не базич ног кон цеп та оде ће као нечег носи вог, па све до 
мето де кори шће ња мод не реви је/пер фор ман са као сво је вр
сне фор ме изра за.
Будућ ност импле мен та ци је нових тех но ло ги ја у мод ном 
дизај ну и мод ној инду стри ји може се сагле да ти са аспек та 
масов не про дук ци је и са аспек та екс пе ри мен та, буду ћих 
истра жи ва ња која ће раз ма тра ти соци о ло шка, пси хо ло шка, 
физи о ло шка и поли тич ка пита ња чове чан ства, људ ског бића 
као једин ке и дела уни вер зал ног систе ма. У скла ду са буду
ћим пози тив ним раз во јем живот ног про сто ра, откри ва се, 
међу тим, и тре ћи аспект раз ма тра ња. Поја ва Етич ке – дру
штве но одго вор не моде пред ста вља кон тра пункт оба раз вој
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на прав ца, тежњу ка еко ло шкој оправ да но сти (одр жи во сти 
у моди) али и бри гу о при род ном окру же њу и соци јал ном и 
поли тич ком аспек ту истог. 
Кључ не речи: ино ва ци ја, мод но тело, тех но ло ги ја, екс пе ри
мен тал на мода, машин ска есте ти ка, интер фејс.

УВОД

Иза зо ви нових тех но ло ги ја. Иде ја да тех но ло ги ја може бити инкор по ри ра на 
у сва ко днев но оде ва ње није више уса мље на визи ја као што је била у аван
гар дој умет но сти и дизај ну раног XX века. То су били први наго ве шта ји везе 
изме ђу носи ве тех но ло ги је и мод ног дизај на испо ље ни у тех нокро јач ким 
eкспериментима јед не гру пе ства ра ла ца у чијем се раду пре по зна ју прин ци пи 
и есте ти ка футу ри зма, кон струк ти ви зма и куби зма. Иде ја футу ри стич ке моде и 
дизај на наста вља са раз во јем мини ја ту ри зо ва них рачу на ра седам де се тих годи
на XX века, а свој пот пу ни израз, како мно ги рето ри ча ри сма тра ју, доби ја са 
поја вом софи сти ци ра них „памет них тка ни на” у XXI веку. 

„Пако Рабан је 1960. годи не оде ћу будућ но сти зами шљао као сноп све
тло сти око тела. Мод не лабо ра то ри је у XXI веку ства ра ју „памет ну оде
ћу”, која хла ди, загре ва, у тре нут ку се тран сфор ми ше пре ма потре ба ма 
чове ка, мења облик, боју и тек сту ру, попут каме ле о на. Уз помоћ висо ких 
тех но ло ги ја и диги тал них про јек ци ја као што је спе ци јал ни ефе кат „пла ви 
екран” (blue screen), оде ћа поста је тран спа рент на, чак неви дљи ва, ста па 
се са урба ним око ли шем или пла вет ни лом неба. Мода пре ра ста гра ни це 
бес крај не ликов не игре, поста је гото во има ги нар на, али и оста је вечи та 
инспи ра ци ја за буду ћа истра жи ва ња.”1 

Циљ истра жи ва ња у раду може се опи са ти као потре ба за дефи ни са њем ино
ва тив них посту па ка у про це су дизај ни ра ња, као тежња да се иско ри сти широ ко 
поље посто је ћих изво ра и пред ста ве елек трон ске и дру ге висо ке тех но ло ги је као 
екс пре сив ни, естет ски еле мен ти одевањa. Рад откри ва и раз ја шња ва ново у спо
ста вље не одно се изме ђу мод ног дизај на, менаџ мен та и мар ке тинг стра те ги ја у 
окви ру мод не инду стри је у XXI веку. 

Ана ли за сим бо лич ког и кул ту ро ло шког зна че ња тела, тех но ло ги је и њихо ве 
син те зе са модом откри ва нове поступ ке и про сто ре истра жи ва ња пост мо дер ног 
дизај не ра, као и тен ден ци ју естет ског и функ ци о нал ног побољ ша ња инди ви дуе, 
али и јача ња колек ти ви стич ких иде а ла и ства ра ња дру штве не хар мо ни је.

Кроз интер ди сци пли нар ни при ступ и при ме ну ком па ра тив них ана ли за истра
жи ва ње пра ти поја ву три тех ноуто пиј ске теме од њених коре на у машин ском 
добу до њихо ве понов не поја ве у XXI веку у десе ти на ма про је ка та носи ве тех-
но ло ги је и футу ри стич ке оде ће. 

Низ раз ма тра них одев них при ме ра XXI века, иако раз ли чи тих по фор ми, 
распо ну, тех нич кој софи сти ци ра но сти и буџе ту, пове за ни су сво јим има ги на тив
ним и поне кад кон цеп ту ал ним при сту пом носи вој тех но ло ги ји, у којем је иде ја 

1  М. Koca re va Rani sa vljev, „Nove ten den ci je u mod noj indu stri ji”, u: Ten den ci je raz vo ja u 
tek stil noj indu stri ji, Nauč ni skup, Beo grad, 2010., ur. G. Sava no vić, jun 2010, 65.
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кому ни ка ци је и син те зе тела, тех но ло ги је и окру же ња при мар на у одно су на сâм 
дизајн. Насу прот умет нич ким про јек ти ма аван гар де раног XX века, савре ме ни 
при ме ри се тре ти ра ју као „про то ти по ви” који сиг на ли зи ра ју шири тренд, не при
ла зи им се као зна чај ним дели ма умет нич ког опу са, већ као врсти екс пе ри мен
та. Про фил само стал ног и интер ди сци пли нар ног прак ти ча ра носи ве тех но ло ги-
је тако ђе је спе ци фи чан. Обда ре ни посеб ним енту зи ја змом и инвен тив но шћу, 
док ства ра ју у науч ним лабо ра то ри ја ма и кре а тив ним сту ди ји ма, прак ти ча ри 
носи ве тех но ло ги је често сара ђу ју међу собом како би раз ме њи ва ли вешти не 
и зна ње из обла сти нау ке, умет но сти и дизај на. 

ИСТО РИЈ СКИ КОН ТЕКСТ 

Први наго ве шта ји „футу ри стич ке моде”. Почет ни импул си тех но ло ги зо ва не 
моде видљи ви су кроз три модер ни стич ка про јек та умет нич ке аван гар де раног 
XX века – наи ме, кроз дизајн тек сти ла Руских кон струк ти ви ста Љубов Попо ве 
и Вар ва ре Сте па но ве; кроз екс пе ри мен те и мани фе сте оде ва ња ита ли јан ских 
футу ри ста Фили па Тома са Мари не ти ја (Filip po Tom ma so Mari net i) и Ђако ма 
Бале (Gia co mo Bal la); као и кроз бур жо а ски мод ни сен зи би ли тет куби сте Соње 
Дело не (Sonia Dela u nay). Иако су ове три гру пе умет ни ка ради ле неза ви сно 
јед на од дру ге и у вео ма раз ли чи тим социополи тич ким кон тек сти ма, биле 
су обје ди ње не око уто пиј ске иде је о будућ но сти бази ра ној на тех но ло шким 
ино ва ци ја ма и напред ној инду стриј ској меха ни за ци ји. Тежња ове аван гард не 
гру пе ства ра ла ца да кроз тех но ло ги зо ва ну моду, уна пре де пер фор ман се људ
ског тела, одно сно, њего ве физич ке карак те ри сти ке пред ста вља ла је, пре све
га, естет ски поду хват без пре те ра не пре о ку па ци је фун кцијом. При том, оде ћа 
је кори шће на као инстру мент и сред ство саоп шта ва ња иде ја о могућ но сти ма 
тран сфор ма ци је тела самог по себи, као и у одно су на окру же ње.

Нео п ход но је иста ћи везу и ути цај зна чај них соци јал них, тех но ло шких и кро
јач ких про ме на ка модер но сти, на тех ноуто пиј ско мишље ње аван гар де у сми
слу уни је моде, тела и тех но ло ги је. Мода раног XX века била је импли ци ра на у 
широк спек тар тех но ло шких и дру штве них про ме на, укљу чу ју ћи: масов ну про
дук ци ју тек сти ла (шире ћи иде ју и начи не демо кра ти за ци је моде, као и про ме не 
у успо ста вља њу кла сних нор ми), зах те ва ње сло бо де покре та у жен ској моди, као 
и омо гу ћа ва ње шире ња модер но сти кроз тех но ло ги ју кому ни ка ци је (ства тра ње 
брзо и масов но рас про стра ње них нових мод них сти ло ва).2 

Аван гард не иде је о уто пи ји лич не и дру штве не тран сфор ма ци је с почет ка XX 
века усло вље не су ново у спо ста вље ним одно сом изме ђу тех но ло ги је, нових кро
јач ких вешти на и соци јал них про ме на. Ова теза подр жа на је од стра не исто ри
ча ра умет но сти Џефри ја Т. Шна па (Jef rey T. Schnapp), који у свом пред ста вља њу 
дела Ф. Т. Мари не ти ја (F. T. Mari net i) у књи зи Wrap ping the World in Ital rayon 
из 1997. годи не, иден ти фи ку је ову гру пу умет ни ка као аван гар ду, која је кроз 
ремо де ли ра ње моде тех но ло шком интер вен ци јом (у про це су, у мате ри ја лу и 
есте ти ци) пред ста ви ла схва та ње новог модер ног тела, како лич ног тако и дру
штве ног3. При ка зу ју ћи две кате го ри је аван гард ног кро јач ког екс пе ри мен та као 
„пре кра ја ње про из во да” и „пре о бли ко ва ње оде ће”, он опи су је како је заме на 
пре мо дер них или кла сич них сти ло ва интен зив ним коло ри том, оштрим иви ца

2  M. Koca re va Rani sa vljev, Post mo der ne ten den ci je u mod noj indu stri ji (dok tor ska teza), 
Beo grad, 2015, 17.

3 Schnapp, J. T., Wrap ping the World in Ital rayon, Čika go, 1997, 239–240.
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ма и апстрак ном гео ме три јом обе ле жи ла „нову интим ност изме ђу повр ши не 
тела носи о ца и доми ни ра ју ћег машин ског кон тек ста новог века”4. 

На овај начин при ме на тех но ло шке есте ти ке у моди слу жи ла је као „уто пиј
ски или мит ски” нара тив који је омо гу ћио да модер но тело, а у ширем сми слу 
модер на лич ност, има нове зах те ве (као што су хиги је на, лако ћа, ела стич ност, 
кон фор) који би могли да се испу не при ме ном тех но ло ги је у моди, као и тех но
ло шким сим бо ли ма који суге ри шу покрет, бес кла сност, агил ност, брзи ну и лет5. 

У поза ди ни модер них тех но ло шких, кро јач ких и дру штве них про ме на аван
гар да раног XX века виде ла је да би мода могла да пред ста вља кому ни ка то ра 
изме ђу тех но ло ги је (есте ти ка, сим бо ли и функ ци о нал ност) и уто пиј ске тран
сфор ма ци је како тела поје дин ца тако и дру штве ног. Тежњу аван гар де ка тех но
ло шкој моди подр жа ва ле су три кључ не уто пиј ске иде је:

•  Тех но ло шка опти ми за ци ја тела – тежња да се крх ко људ ско тело сачу ва 
од про па да ња усва ја њем супер и ор них карак те ри сти ка модер не маши не 

•  Кон вер ген ци ја (ста па ње) тела са тех но ло шком око ли ном и 

4 Ibid., 239–240.
5 Ibid., 239–240.
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•  Аме ли о ра ци ја дру штва кроз колек ти ви зам и инди ви ду а ли зам – да се 
успо ста ви баланс изме ђу колек ти ви зма и инди ви ду а ли зма у сми слу хар
мо ни за ци је колек тив ног дру штва упра во кроз јача ње инди ви дуе одно
сно, пои ма ње да се уто пиј ски колек ти ви зам или уто пиј ски инди ви ду а
ли зам угра ди у тех но ло шку моду у циљу еман ци па ци је под јед на ко и 
поје дин ца и дру штва. 

Умет нич ка аван гар да раног XX века, пре свих Мари не ти (F. T. Mari net ti), 
Ђако мо Бала (Gia co mo Bal la), Попо ва (Liubov Popova), Сте па но ва (Варварa 
Степановa) и Дело не (Sonia Dela u nay), пред ви де ла је да би тех но ло ги ја могла 
да дове де тело у корак са модер но шћу исти чу ћи функ ци о нал не и сим бо лич-
ке ква ли те те покре та, брзи не и ефи ка сно сти. То је пред ста вља ло теле о ло шку 
иде ју про гре са на еко ном ском, соци јал ном, поли тич ком и кул тур ном пла ну. 
Меха нич ка достиг ну ћа модер но сти, међу тим, пред ста вља ла су само почет не 
импул се ка пости за њу уто пиј ског иде ал ног дру штва; рето ри ка ових умет ни ка 
суге ри ше да пуно уто пиј ско обе ћа ње кон вер ген ци је тела са маши ном тек тре ба 
да буде реа ли зо ва но.6

Модер ни стич ка исто ри ја аван гард них уто пи ја, попут оне коју су пред ла га
ли куби сти, руски кон струк ти ви сти и ита ли јан ски футу ри сти, откри ва стал но 
пред ста вља ње оде ће као инди ка то ра угње та ва ња и еман ци па ци је. Анар хич ни 

6  M. Koca re va Rani sa vljev, Post mo der ne ten den ci je u mod noj indu stri ji (dok tor ska teza), 
Beo grad, 2015, 39.

Сл. 2
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инди ви ду а ли зам у оде ва њу, пре ма Мари не ти ју (F. T. Mari net i) и Бали (Gia co
mo Bal la), имао је за циљ да осло бо ди футу ри стич ко тело од сте ге и арте фи ци
јел но сти бур жо а ске тра ди ци је. Пре ма ста ву Дело не (Sonia Dela u nay), с дру ге 
стра не, инди ви ду а ли стич ки ква ли тет оде ће подр жао је пра во про гре сив не нове 
бур жо а ске жене да уче ству је у ства ра њу аван гард них иде ја уто пи је. У кон тек
сту руског кон струк ти ви зма оде ћа повла чи фину лини ју изме ђу тога да ли ће 
нешто бити про ту ма че но као демо кра тич ни (демо кра ти зи ра ју ћи) обје кат нове 
соци ја ли стич ке потро шње или као тла чи тељ про ле те ри ја та. 

Иде ја да је мода уче ство ва ла у уто пиј ским покре ти ма као инже њер соци јал не 
про ме не, подр жа на је од стра не исто ри ча ра умет но сти Кри сти не Киа ер (Chri
sti ne Kia er) у одно су на руске конструктивисте. Она твр ди да је мода „место 
жеље не сли ке која мора да буде осло бо ђе на у новим мате ри јал ним обли ци ма 
модер но сти да би побу ди ла уто пиј ску будућ ност”7. 

Сход но томе, Попо ва и Сте па но ва су екс пе ри мен ти са ле са модом као демон
стра тив ним ремо де ло ва њем мате ри јал не потро шње под соци ја ли змом, што би 
пре у сме ри ло потро ша ча ка колек тив ним уку си ма, пре него да у њему побу ди 
инди ви ду а ли стич ку жељу. Уло га моде била је да пре не се дина мич ке ква ли те те 
маши не, гене ри са не про це си ма инду стриј ске про из вод ње и кон струк ти ви стич
ком машин ском есте ти ком, на соци ја ли стич ко тело и да, сна гом њего ве енер ги је 
пре ки не циклус учма ло сти капи та ли стич ког потро ша ча. 

Мод ни екс пе ри мен ти ита ли јан ских футу ри ста на сли чан начин посе жу за 
дина мич ком енер ги јом маши не како би је пре не ли на људ ско тело. Осим тога, 
они деле иде ју колек ти ви зма руских кон струк ти ви ста постиг ну ту демо крат ском 
инду стри јом масов не моде. Кроз мани фе сте, пое зи ју и дизајн оде ће, Мари не ти 
(F. T. Mari net i) и Бала (Gia co mo Bal la) осми сли ли су футу ри стич ку моду, која ће 
визу ел но попри ми ти бесмрт не и моћ не ква ли те те маши не попут „дру ге коже” 
да би спре чи ли има нент но про па да ње тела. Њихо ве иде је о уто пиј ској моди 
биле су део поли тич ког про гра ма фаши стич ке Ита ли је који је сле дио наци о на
ли стич ке тежње ка инду стриј ском напрет ку, као и еко ном ској, кул тур ној и вој ној 
доми на ци ји над Запад ном Евро пом.

Насу прот њима, ства ра ла штво Соње Дело не (Sonia Dela u nay), пре о бли ко ва ло 
је модер но жен ско тело есте ти ком, која суге ри ше покрет и динамизам маши не 
да би рефлек то ва ло соци јал но, кул тур но и поли тич ки про гре сив ну, али пот пу но 
инди ви ду а ли стич ку уто пи ју. Симул та ном есте ти ком тежи ла је да рекон фи гу ри
ше моде ран бур жо а ски живот и свест, инси сти ра ју ћи на брзи ни, мобил но сти и 
еман ци па ци ји – ква ли те ти ма које је нуди ла нова тех но ло ги ја, кори сте ћи при том 
модер ни потро шач ки спек такл као плат фор му. Иако се колек ти ви стич ке тежње 
ита ли јан ских футу ри ста и руских кон струк ти ви ста, под фаши змом, одно сно 
кому ни змом, могу ускла ди ти попу ларном, али погре шном мето ни ми јом уто
пи је и тота ли та ри зма, Дело не (Sonia Dela u nay) откри ва да је уто пи зам стрикт но 
и пот пу но фоку си ран на иде ју, пре него ли на поли тич ки про грам. 

Упр кос њихо вим раз ли ка ма у социополи тич ком кон тек сту, куму ла тив ни 
напор ових аван гард них ства ра ла ца учи нио је моду нара тив ним сред ством 
уто пи је, чију сушти ну пред ста вља футу ри стич ка кон вер ген ци јa тела и маши не, 
како би се пре ва зи шла огра ни че ња про шло сти и сада шњо сти. Раз ми шља ње ове 
аван гард не гру пе о томе како тело, а самим тим и пои ма ње соп ства може бити 
тран сфор ми са но инду стриј ском модер но шћу, пред ста вља важно исто риј ско 

7  C. Kia er, Ima gi ne No Pos ses si ons: The Soci a list Objects of Rus sian Con struc ti vism, Cam
brid ge, 2005, 135.
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пола зи ште за моју сту ди ју о носи вој тех но ло ги ји у доба инфор ма ти ке. Раз у ме
ва њем гене зе уто пиј ске иде је, у одно су на тело, тех но ло ги ју, оде ћу и модер ност, 
уоб ли чен је оквир за расве тља ва ње тех но – уто пиј ских тема, иде ја, импул са и 
есте ти ка о носи вој тех но ло ги ји XXI века. Осла ња ју ћи се на исто риј ски кон текст, 
циљ је био истра жи ти на који начин су модер не уто пиј ске иде је колек тив не и 
инди ви ду ал не еман ци па ци је, опти ми за ци ја тела и инте гра ци ја тела са тех но
ло шким окру же њем вас кр сну ле у носи вој тех но ло ги ји.

Дело ових аван гард них ства ра ла ца у доме ну дизај на оде ће и њихо ва тежња 
да се уса вр ши нови „људ ски род”8 пред ста вља исто риј ску поза ди ну пре ма којој 
истра жи ва ње тех но ло ги је теку ће ере пру жа гене а ло шку пер спек ти ву. Осла ња
ју ћи се на исто риј ски аспект, раз ви ја се теза, наи ме, да носи ва тех но ло ги ја XXI 
века вас кр са ва ову модер ну аван гард ну кон цеп ци ју тех но ло ги зо ва не моде с 
почет ка XX века.

ПОСТ МО ДЕР НИ КОН ТЕКСТ 

Оде ћа као интер фејс. Меха нич ке сим бо ле и есте ти ку тех но ло ги зо ва не моде 
раног XX века, изра же не кроз гео ме триј ске фор ме и оптич ке рит мо ве који осли
ка ва ју брзи ну и дина мич ку енер ги ју машин ског доба, у XXI веку заме ни ла је 
нешто дру га чи ја тех но ло шка есте ти ка. Док сим бо ли машин ског доба попут 
дим ња ка, висо ких соли те ра и покрет не маши не ри је рани јег пери о да нису 
неста ли, тех но ло шки моти ви инфор ма ци о ног доба који су усле ди ли, рачу нар
ски чипо ви и екс тер ни хар двер и вир ту ал на реал ност, поче ли су да обли ку ју 
савре ме ну тех но ло шку есте ти ку у моди и носи вој тех но ло ги ји осам де се тих и 
деве де се тих годи на XX века.9 Тре нут но, међу тим, тех но ло шки прин ци пи који 
пре о вла ђу ју су окру же ње, све при сут ност и неви дљи вост, чиме пред ста ве раног 
инфор ма ци о ног доба поста ју ста ро мод не. 

Пот пу но супрот но од све о бу хват не естет ске бри ге аван гар де раног XX века и 
технологизоване моде ства ра не пре ма лику маши на, комер ци јал на носи ва тех
но ло ги ја инфор ма ци о ног доба тежи да се постиг не непри ме тан или неви дљив 
тех но ло шки интер фејс и неу трал на тех но ло ги зо ва на есте ти ка (или можда анти
е сте ти ка)10. Пре ма тео рет ским тума че њи ма, међу тим, посто је два раз ло га због 
којих се ова тежња не би могла неми нов но оства ри ти. Прво, са изу зет ком неких 
памет них мате ри ја ла и нано тех но ло ги је, мно ге носи ве тех но ло ги је су и даље 
при лич но упа дљи ве11. Дру го, умет ни ци могу поже ле ти да кори сте упа дљи ву 
тех но ло ги ју, како би кри ти ко ва ли комер ци јал на обра зло же ња и етич ке импли
ка ци је неви дљи вих интер феј са12. Запра во, у савре ме ној носи вој тех но ло ги ји, 
мно ги умет ни ци и дизај не ри бира ју да нагла се пре него да при кри ју бинар не 
опо зи ци је тех но ло ги је и био ло ги је.13 Са хума ни стич ког аспек та, сим бо лич ка 
дихо то ми ја тела и тех но ло ги је изра же на је на исти начин како у савре ме ној 

8 J.T.Schnapp, Wrap ping the World in Ital rayon, Čika go, 1997, 239. 
9  S. E. Ryan, What is Wea ra ble Tec hno logy Art? Intel li gent Agent., 2008a, 4. i A. Cranny

Fran cis, “From Exten si on to Enga ge ment: Map ping the Ima gi nary of Wea ra ble Tec hno
logy”. Visual Com mu ni ca tion 7(3), 2008, 365.

10  S. Seymour, Fas hi o na ble Tec hno logy: the Inter sec tion of Design, Fas hion, Sci en ce, and 
Tec hno logy, Beč, 2008, 19. i S. E. Ryan, Re-Visi o ning the Inter fa ce: Tec hno lo gi cal Fas-
hion as Cri ti cal Media, Leo nar do 2009a, 307.

11  S. E. Ryan, Re-Visi o ning the Inter fa ce: Tec hno lo gi cal Fas hion as Cri ti cal Media, Leo nar do, 
2009a, 308.

12 Ibid., 310.
13 S. Thomp son, Mind the gap: tec hno logy as soma, 2007, 39.
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носи вој тех но ло ги ји, тако и у технологизованој моди машин ског доба – тело је, 
у осно ви, пред став ник при ро де, про па да ња и (жен ске) сла бо сти док се тех но
ло ги ја изјед на ча ва са (мушким) архе ти по ви ма моћи, агил но сти, дина ми змом, 
раци о на ли змом, редом и ефи ка сно шћу. 

Напе то сти изме ђу под ре ђе ног или доми нант ног одно са изме ђу тела и маши не 
пред ста вље не су у тех ноуто пиј ској моди XXI века на исти начин као и у при ме
ри ма раног XX века. Пре ма томе, карак те ри за ци је хибрид них типо ва маши на
тела, које су доми ни ра ле науч ном фан та сти ком и тех ноуто пиј ском модом раног 
XX века, наста ви ле су да буду зна чај не као интер пре та тив ни моде ли за пред
ста вља ње хибрид ног тела XXI века. Сход но еви дент ном дока зу да су у савре
ме ној носи вој тех но ло ги ји људ ски и тех но ло шки ква ли те ти све де ни на моти ве, 
јед но став не карак те ри сти ке или сушти ну, вре ди бави ти се при ме ри ма носи ве 
тех но ло ги је који су ана ли зи ра ни у овом раду у одно су на робо то ид не, раци о
нал но функ ци о нал не и дека дент но меха нич ке хибрид не кате го ри је машин ског 
пери о да. Дека дент ни мутан ти носи ве тех но ло ги је, као и њихо ве пара ле ле у XX 
веку, напу шта ју тех нофунк ци о на ли зам јед но лич но сти и уме сто тога рас ко шно 
укра ша ва ју хибрид но тело софи сти ци ра ним сушти на ма био ло шких 

ква ли те та, како би нагла си ли да се тело није у пот пу но сти субли ми ра ло са 
маши ном. У раду су раз мо тре ни раз ли чи ти при ме ри екс пе ри мен тал не кре а
тив не прак се XS Лабо ра то ри је – кола бо ра тив ног сту ди ја дизај на у Мон тре а лу. 

Повра так при ро ди, као рај ски модел уто пи је, пред ста вља иро нич ну рефе
рент ну тач ку за ове футу ри стич ке дека дент не фор ме. Један од при ме ра ове 
тен ден ци је сва ка ко је про је кат Leec hes, у коме тех но ло шко при хва та ње иде је 
и фор ме при род них пара зи та деко ри ше тело. На дру гом кра ју тех ноуто пиј
ског спек тра нала зе се робо то ид ни при ме ри попут Embra ce –me и Con stel la tion 
Dres ses, који при зи ва ју „кошмар полу де ле тех но ло шке реал но сти, у којој људи 
поста ју маши не, а маши не се при бли жа ва ју људи ма бри шу ћи све раз ли ке изме
ђу орган ског и метал ног”14. Про јек ти Embra ce –me и Con stel la tion Dres ses демон
стри ра ју робо то ид ни ком пен за тор ни импулс, који „у мно го ме нагла ша ва људ
скост, пока зу ју ћи да на нај ду бљем нивоу посто ји бла го род на, гото во арха ич на, 
емо ци о нал на струк ту ра која еми ту је љубав, алтру и зам и демо кра ти ју”15, кроз 
сти ли зо ва не гесто ве људ ске сен зу ал но сти и при зо ра колек ти ви стич ких дру
штве них интер ак ци ја. Међу тим, у касни јим при ме ри ма њихо ва уни форм ност 
пре ва зи ла зи истин ски инди ви ду а ли стич ке људ ске „емо ци о нал не под струк ту
ре”. Чини се да мутант ске орган ске фор ме про жи ма ју савре ме не поку ша је носи
ве тех но ло ги је да се успро ти ве тех но ло шкој деструк ци ји при ро де и тра ди ци је. 
Так ми че ње изме ђу инте ли гент них маши на, тех но ло шког зага ђе ња (као што је 
елек тро маг не ти зам виђен као прет ња здра вљу), дру штве не и поли тич ке атро
фи је и тех но ло шког нару ша ва ња путе ног тела пред ста вља прет њу наста лу као 
после ди ца непро ве ре ног тех но ло шког напрет ка инфор ма ци о ног доба. У све му 
томе про бле ми који ма носи ва тех но ло ги ја поку ша ва да се обра ти су гло бал ног 
карак те ра – кли мат ске про ме не, вир ту а ли за ци ја дру штве ног кон так та, био ло
шке и егзи стен ци јал не после ди це упли ва тех но ло ги је у теле сно и, још шире 
гле да но, дру штве на и поли тич ка дис функ ци ја. 

Зашти та рањи ве при ро де тела од тех но ло шког зага ђе ња које пре ти у будућ но
сти није и једи на бри га еко ло ги је. Поста вља ње тела у тех но ло шки еко – систем, 

14 M. Car ter, Put ing a Face on Things: Stu di es in Ima gi nary Mate ri als, Sid nej, 1997, 89.
15 Ibid., 89.
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у коме тело кон вер ги ра са сво јим тех но ло шким окру же њем, тако ђе је кључ но 
пита ње и поље истар жи ва ња прак ти ча ра „носи ве тех но ло ги је”. У про јек ту Пија-
ви це (The Leec hes, 2004) Јоа на Бер зов ска (Joa na Ber zov ska) даје пред ста ву тех но
ло шког екосисте ма који хар мо ни зу је тех но ло ги ју и био ло ги ју ства ра ју ћи везу 
изме ђу тела и спе ку ла тив ног фено ме на диги тал них пара зи та (сл. 3). 

Ова хаљи на се пона ша као суп страт раз ме не елек трич не енер ги је, тако да се 
тро ди мензио нал ни сили кон ски моду ли, који под се ћа ју на пре ди мен зи о ни ра не 
пија ви це, пале иси ја ва ју ћи црве но ЛЕД све тло16. Као што је дизај нер ка и наме
ра ва ла, пија ви це пред ста вља ју науч нофан та стич ни сце на рио у коме пара зи
ти има ју спо соб ност да се при ка че на елек три фи ко ва но тело како би исцр пли 
њего ву сна гу17, чиме се пред ла же један елек три фи ко ва ни еко систем у коме би 
могао да посто ји ланац кори сних еле ме на та за хибрид но киборг тело. У екви ли
бри ју му тех ноуто пи је Бер зовске (Joa na Ber zov ska), пара зит ско оства ре ње пија
ви ца тран сфор ми ше се у украс, а на тај начин се балан си ра раз ме на са телом 
дома ћи на.

Тех но уто пи је изра же не у про јек ти ма носи ве тех но ло ги је XXI века, попут пред
ход них уто пи ја са почет ка XX века, наста вла ју тен ден ци ју орга ни зо ва ња дру
штва пре ма, како колек ти ви стич ким, тако и инди ви ду а ли стич ким иде о ло ги ја ма. 
У оба кон тек ста дина ми ка дру штве не раз ме не усло вље на је тех но ло шким про
ме на ма, дру штве ним меди ји ма, onli ne кому ни ка ци ја ма и вир ту а ли за ци јом, као 
кључ ним чини о ци ма функ ци о ни са ња уто пиј ског дру штва у инфор ма ци о ном 
добу. Пре ма већи ни савре ме них про је ка та који су пред мет ана ли зе, тех но ло шко 
поље кому ни ка ци ја инфор ма ци о ног доба има потен ци јал да ради кал но побољ
ша дру штве ни систем. Мно ги про јек ти виде вир ту ал ни свет као без гра нич ни 
и само ор га ни зо ва ни про стор, којим руко во ди демо крат ско пра ви ло ауто ном
них поје ди на ца, пре него „про па ли“ поли тич ки про гра ми дана шњи це. Дру ги, 
међу тим, упу ћу ју ћи ностал гич ни поглед ка про шлом пре вир ту ел ном дру штву, 
вир ту е ли за ци ју (вир ту ел ну реал ност) опа жа ју као фраг мен ти са ни и неста бил
ни про стор, који угро жа ва дру штве ни ред физич ког све та. Њихов зада так је да 
истра же потен ци јал носи ве тех но ло ги је, како би дове ли onli ne дру штво на ниво 

16  S. Seymour, Fas hi o na ble Tec hno logy: the Inter sec tion of Design, Fas hion, Sci en ce, and 
Tec hno logy, Beč, 2008, 60.

17 Ibid., 60.
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колек ти ви стич ких уто пиј ских дру штве них вред но сти кроз тран спа рент ност и 
намет ну ти ред.18 

Кроз ову дру гу кате го ри ју, про је кат Embra ce-me из 2007. годи не Деспи не 
Папа до пу лос (Despi na Papa do po u los) пред ста вља сет марин ских џем пе ра који 
садр же про вод на влак на, сен зо ре, ЛЕД сија ли це и звук и реа гу ју на физич ки 
кон такт носи о ца. Њихов загр љај иза зи ва треп та је све та ла на леђи ма џем пе ра уз 
мело ди ју отку ца ја срца иза зва них нежним доди ром, син те ти шу ћи, на тај начин, 
при род ни роман тич ни одго вор тела (сл. 4). Као да је у визи ји будућ но сти коју 
има Папа до пу лос, оте ло вље ње иску ства загр ља ја поста ло дале ка успо ме на. 
Сме штен ван вид ног поља носи о ца, визу ел ни дис плеј под стак нут загр ља јем 
дизај ни ран је да кому ни ци ра са посма тра чи ма, не са носи о цем, чине ћи одев
ни пред мет при зо ром инструк тив ног дис пле ја; све тла и зву ко ви акти ви ра ни 
путем доди ра пред ста вља ју пози тив не сиг на ле који еду ку ју вир ту а ли зо ва ног 
гра ђа ни на о кори сти ма физич ког кон так та. Чини ло би се да овај про је кат изра
жа ва страх од оту ђе ња који пре ти вир ту ел ном дру штву услед одсу ства теле сног 
доди ра, међу тим овај про је кат би могао јед на ко да буде интер пре ти ран тако да 
изра жа ва жељу да се при ка же дисци пли но ва ни тех ноуто пиј ски ред, насу прот 
дру штве ном хао су нерас ки ди во веза ним са савре ме ном људ ском роман сом, 
интим но шћу и репродук ци јом. 

Тех ноестет ску вред ност на сли чан начин посе ду је и про је кат XС Лабо ра то ри
је Хаљи не сазве жђа (Con stel la tion Dres ses) из 2004. годи не, као ини ци ја тор пре 
физич ког него вир ту ел ног дру штве ног кон так та (сл. 5). 

Ноше не зајед нич ки у паро ви ма или у гру па ма, ове хаљи не са уши ве ним све
тле ћим ЛЕД дри ке ри ма ства ра ју сли ку сазве жђа када два или више носи о ца 
оства ре неки кон такт. На тај начин, здру же на тела сим бо лич ки и у буквал ном 
сми слу „затва ра ју (струј но) коло”. 

Сма тра се да Con stel la tion Dres ses охра бру ју раз и гра ност и кре а тив ност у 
интер ак тив ним колек ти ви ма19, и заи ста, што су једин ке при сни је пове за не, то 
је при зор треп ћу ћег све тла рас ко шни ји. Ова мета фо ра тех но ло шког тран сфе ра 
енер ги је вели ча дина ми зам и хар мо ни ју колек тив ног дру штва, вас кр са ва ју ћи 

18  M. Koca re va Rani sa vljev, Inte li gent ni siste mi u vizi ji post mo der nog dizaj ne ra, Sin gi du
num Jour nal, Бео град, 2014, 874. http://por tal.sin te za.sin gi du num.ac.rs/paper/127

19  S. Seymour, Fas hi o na ble Tec hno logy: the Inter sec tion of Design, Fas hion, Sci en ce, and 
Tec hno logy, Beč, 2008, 61.
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машин ску енер ги ју при зва ну колек ти ви стич ком тех но ло ги зо ва ном модом ита
ли јан ских футу ри ста и руских кон струк ти ви ста. 

Сигур но је да овај про је кат ево ци ра иде ју раног XX века о дру штве ном телу 
ује ди ње ном у естет ском, физич ком и наци о нал ном сми слу кроз сим бо ле и есте
ти ку маши на, као што је Варварa Сте па но ва 1924. годи не при ка за ла кости ми
ма за „Вече књи ге”. Суп тил на раз ли ка је у тома што пар ти ци пан ти Con stel la tion 
Dres ses не фор ми ра ју јед ну толи ко дисци пли но ва ну колек ти вистич ку маши ну, 
као што је чини дисци пли но ва на елек трон ска мре жа. Коно та ци је ове дру ге 
фор ме чине ауто ном ни инди ви ду ал ни енти те ти, који функ ци о ни шу у окви ру 
само ор га ни зо ва ног (ком пју те ри зо ва ног, не поли тич ког) систе ма. Овде се колек
ти ви зам пости же кроз одлуч ност поје дин ца. 

Лау ра Белоф (Lau ra Belof), Ерих Бер гер (Erich Ber ger) и Мар тин Пиклмер 
(Mar tin Pic hlma ir) сво јим Чизма ма од седам миља (Seven Mile Boots) из 2003. 
годи не суге ри шу да дру штве на неу ре ђе ност пред ста вља карак те ри стич ну дис
функ ци ју инфор ма ци о ног доба, тиме допу шта ју ћи тех но ло шки над зор ради 
одр жа ва ња уто пиј ског дру штве ног реда (сл. 6). Акти ви ра не хода њем, ове чизме 
се укљу чу ју у интер нет аудио при ча о ни це, еми ту ју ћи сво је говор не кон вер та ци
је директ но у окру же ње, иако без зна ња кори сни ка при ча о ни це20. Тиме чизме 
над гле да ју onli ne дру штво и тран сфор ми шу обич не гра ђа не у аген те дру штве не 
кон тро ле. Међу тим, про из во ђа чи се сво јим субјек ти ма обра ћа ју ностал гич но, 
као „космо по лит ским доко ли ча ри ма хибрид ног про сто ра”21, импли ци ра ју ћи 
хар мо ниј ску кон вер ген ци ју вир ту ел ног и физич ког про сто ра XXI века. Опти ми
стич ки гле да но, носи лац Чиза ма од седам миља ства ра исто вре ме ну везу изме
ђу ћаска ња које има мо у сва ко днев ном урба ном живо ту и onli ne кон вер за ци је, 
као реле вант не и дина мич ке фор ме соци јал ног зајед ни штва у инфор ма тич ком 
добу. Очи глед но зло коб на или чак дис то пиј ска моду ла ци ја овог сце на ри ја (тре
ну так тота ли те та пре тва ра се у тота ли та ри зам) је у томе што се веза постиг ну та 
изме ђу вир ту ел ног и физич ког бази ра на кон стант ном над зо ру и фор си ра ној 
соци о ло шкој тран спа рент но сти onli ne кому ни ка ци је. 

20  S. E. Ryan, Re-Visi o ning the Inter fa ce: Tec hno lo gi cal Fas hion as Cri ti cal Media, Leo nar do 
2009a, 311.

21  S. Seymour, Fas hi o na ble Tec hno logy: the Inter sec tion of Design, Fas hion, Sci en ce, and 
Tec hno logy, Beč, 2008, 125.
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У сва ком од при ка за них при ме ра тех но ло шка про ме на пру жа и шан су и прет
њу кре и ра њу и очу ва њу дру штве не хар мо ни је. Да би се супрот ста ви ли дру штве
ном и поли тич ком нере ду, у Чизма ма од седам миља, на при мер, кори сте се 
тех но ло шки над зор и аги та ци ја, како би се оја ча ли колек ти ви стич ки иде а ли. 
Са дру ге стра не, пону ђе на је јед на нова мета фо ра за колек ти ви зам, где је он 
виђен као „мре жа”, што поме ра фокус машин ског доба са ега ли та ри зма кроз 
демо крат ски при ступ машин ски про из ве де ној моди (про же тој дина мич ким, 
раци о нал ним и колек ти ви стич ким ква ли те ти ма маши не), пре ма буквал ни јој 
вези међу кон зумен ти ма моде. 22 

Носи о ци про је ка та Загр ли-ме и Хаљи на сазве жђа, на при мер, здру же ни су како 
би затво ри ли јед но елек трич но коло и тако тео рет ски фор ми ра ли тех но ло шко дру
штве но тело. Они не пред ста вља ју ригид но, кон фор ми стич ко пои ма ње колек ти ви
зма, већ ука зу ју на само ор га ни зо ва ни колек тив ни систем сро дан анар хи стич ким 
иде ја ма ита ли јан ског футу ри зма о екс пре сивним , сло бод ним поје дин ци ма, који се 
оку пља ју под окри љем неке врсте мре же у којој не посто ји нека хије рар хи ја и који, 
попут Соние Дело не (Sonia Dela u nay) , тако ђе, деле уто пиј ске инди ви ду а ли стич ке 
иде је само пре де ље ња кроз кон зу ме ри зам. Сви ови пост мо дер ни колек ти ви стич
ки про јек ти, као и они наста ли почет ком XX века, пре све га ука зу ју на кла сич но 
уто пиј ску пред по став ку у одно су на тех но ло ги ју; екс по на ти Сазве жђе, Загр ли-ме, 
Чизме од седам миља, потвр ђу ју да оде ћа инспи ри са на и про же та тех но ло ги јом 
посе ду је капа ци тет да про ме ни чове ка као инди ви дуу, али и дру штво у цели ни.23

KOMEРЦИЈАЛНИ АСПЕКТ 

„Пaметна оде ћа”. 

С раз во јем нау ке и тех но ло ги је и с тран сфе ром футу ри стич ких мате ри ја 
у тек стил, оде ћа би могла да поста не мул ти функ ци о нал на, могла би да 
мења боју, облик, тек сту ру, вели чи ну, савр ше но да при ста је и да зашти

22  M. Koca re va, Rani sa vljev, Inte li gent ni siste mi u vizi ji post mo der nog dizaj ne ra, Sin gi du
num Jour nal, Бео град, 2014, 876. http://por tal.sin te za.sin gi du num.ac.rs/paper/127

23 isto, 876.
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ти у свим вре мен ским усло ви ма. Да би такве иде је, међу тим, зажи ве ле, 
про мен љи ва оде ћа од „памет них” тка ни на мора да задо во љи и тра ди ци
о нал не зах те ве, да је удоб на, да се лако одр жа ва, да је издр жљи ва, али 
и доступ на. То, сва ка ко, нису мали зах те ви. Одев на тех но ло ги ја наго ве
шта ва могућ ност оства ре ња мно гих футу ри стич ких сно ва, али све док их 
мод ни дизај не ри не при хва те и не укљу че у свој кре а тив ни потен ци јал, а 
мод на инду стри ја их не комер ци ја ли зу је, оста ће на под руч ју истра жи ва
ња, дале ко од потре ба обич ног чове ка.24

У сво јој колек ци ји за про ле ће/лето 2000. дизај нер Хусе ин Чала јан (Hus sein 
Cha layan) при ка зао је хаљи ну која је на нео би чан начин мења ла облик. То је 
пости гао уба ци ва њем жице у ушит ке и пору бе, који су се потом покре та ли под 
ути ца јем елек три ци те та. Хаљи на јед но став ног обли ка при ти ском на дуг ме пре
тва ра ла се у раз и гра ну фор му (сл. 7). Тај крај ње футу ри стич ки при ступ дизај ну 
бли жи је науч ној фан та сти ци него пре та пор теу. Чала ја нов кре а тив ни поду хват 
био је, ипак, први при каз могућ но сти при ме не „памет них мате ри ја ла” у висо кој 
моди.25 

Атри бут „памет ни” одно си се на низ мате ри ја које под деј ством спо ља шних 
сти му лан са – топло те, све тло сти, елек три ци те та, маг нет не силе, мења ју облик, 
боју, моле ку лар ну струк ту ру па и функ ци ју. Могу бити актив ни или пасив ни и 
често су део „памет ног систе ма” који се кори сти у дизај ну како би се побољ ша
ле пер фор ман се или уна пре ди ле функ ци је. „Памет ни мате ри ја ли” – сме се са 
мемо ри јом фор ме (SМА), маг нет норео ло шки (МR), елек трорео ста тич ки (ЕR), 
пие зо е лек трич ни мате ри ја ли (PZT) и елек тро ак тив ни поли ме ри (ЕАP) – често 
делу ју као сен зо ри и покре та чи, детек ту ју ћи про це се у непо сред ној око ли ни и 
тран сфор ми шу се у скла ду са спо ља шњим ути ца ји ма. 

До сада су се ови мате ри ја ли при ме њи ва ли у про из во ди ма ауто мо бил ске 
инду стри је, елек трон ским инстру мен ти ма и тех но ло ги ји опре ме за космич
ка истра жи ва ња. Поје ди ни мате ри ја ли се већ кори сте у мод ној инду стри ји, на 
при мер, фиш бај ни у рубљу или нао ча ри које се могу згу жва ти и гње чи ти да би 
потом прак тич но иско чи ле у сво ју ори ги нал ну фор му. Оба та пред ме та напра
вље на су од SМА, сме се с мемо ри јом фор ме (нај по зна ти ји и са нај ши ром при
ме ном познат је као Нити нол, никлтита ни јум, састо ји се од 50% тита ни јум ских 
нити). Могу бити нај ра зли чи ти јег саста ва и обли ка: мета ли, поли ме ри, пла сти ка 
и гело ви, сти му ли са ни на раз ли чи те начи не, елек три ци те том, топло том, маг не
ти змом или хемиј ским реак ци ја ма. За изра ду заштит не оде ће већ се кори сте 
поли у ре та ни с мемо ри јом фор ме.

Ита ли јан ска мод на кућа „Коrpо Nоvе” инте гри са ла је нити нол у сво ју про из
вод њу кла сич не кошу ље дугих рука ва која мења свој облик зави сно од про ме не 
тем пе ра ту ре. Након гужва ња под деј ством топло те вра ћа се у прво би тан облик, 
а њена пред ност је и што је про гра ми ра на да јој се ауто мат ски скра те рука ви чим 
се тем пе ра ту ра у про сто ри ји подиг не за неко ли ко сте пе ни (сл. 7).26 

Раз вој „тре ће гене ра ци је тек сти ла”, захва љу ју ћи нано тех но ло ги ји која укљу чу
је „памет не мате ри ја ле”, ство рио је пот пу но нове пер фор ман се тек сти ла, изме ђу 
оста лог Етек стил (елек трон ски тек стил) и Итек стил (интер ак тив ни тек стил), 
чија се једин стве на при ме на истра жу је у раз ли чи тим обла сти ма и гра на ма 

24 M. Koca re va Rani sa vljev, Moda i ode va nje, Beo grad, 2010, 183–184.
25 isto, 183.
26 S. Lee, Fas hi o ning the Futu re: Tomor row’s War dro be, Lon don, 2005, 118.
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инду стри је попут меди цин ске, вој не, спорт ске, мод не и мно гих дру гих. Етек
стил пред ста вља врсте и струк ту ре тка ни не која инте гри ше елек трон ске еле мен
те са тек сти лом, док Итек стил иде корак даље пре но се ћи дина ми ку и интер ак
тив ну при ро ду тка ни не која пре ва зи ла зи инте гра ци ју елек трон ских еле ме на та 
у тек стил ну струк ту ру, већ и сама поста је рачу нар. 

Тех но ло ги ја Soft Switch (меки пре ки дач) омо гу ћа ва тек сти лу да функ ци о ни ше 
као интер фејс за кон тро лу елек трон ских уре ђа ја. Меке, ела стич не тка ни не могу 
се кори сти ти уме сто кон вен ци о нал но чвр стих пре ки да ча, таста ту ра, дуг ми ћа 
или потен ци о ме та ра. Направ ље не од про вод них вла ка на тка ни не су осе тљи ве 
на додир, у нор мал ном пасив ном ста њу су изо ла то ри, али при ме ном при ти ска 
отпор се пове ћа ва све док тка ни на не достиг не про вод ност мета ла. 

Гру зиј ски Инсти тут за тех но ло ги ју раз вио је „памет ни систем”, „Пре но сну 
пло чу” (GTVM) за рат не потре бе у бор бе ним усло ви ма, који је комер ци ја ли зо
ван и про из во ди се под нази вом “Smart schirt”. Про же та оптич ким влак ни ма и 
про вод на, “Smart schirt” суштин ски функ ци о ни ше као рачу нар и инг те гри ше 
сен зо ре за пра ће ње витал них функ ци ја чове ко вог тела: пулс, диса ње, ЕКГ, тем
пе ра ту ру. 

Пред ви ђа се да ће тран сфер ових обли ка у тек стил и оде ћу омо гу ћи ти мул
ти функ ци о нал ност, истовремено ће пру жа ти аде кват ну заштит ну функ ци ју и 
пред ста вља ти пот пу ни кому ни ка ци о ни арсе нал.27 Ови про вод ни мате ри ја ли 
у себи би садр жа ли рачу на ре, мобил не теле фо не, дру ге обли ке радио везе, 
кори сник би могао да се игра или сур фу је по интер не ту окре та њем дуг ми ћа на 
сво јој јак ни или говор ном коман дом. 

Мута бил на оде ћа већ на изве стан начин има сво је зачет ке и сва ка ко ће њена 
при ме на бити нај пре видљи ва у вој ним, меди цин ским и дру гим заштит ним 
наме на ма. Оде ћа ће се при ла го ђа ва ти под ути ца јем све тла, затва ра ти се на 
хлад но ћи, мења ти већ пре ма окол но сти ма и потре би. 

27 Ibid.,123–124.
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Поред прак тич не функ ци је, есте ти ка је тако ђе зна чај на ком по нен та оде ће и 
зави си пре све га од има ги на тив но сти мод них ства ра ла ца и кори сни ка. Нове 
карак те ри сти ке тек сти ла обе ћа ва ју могућ ност да се саби је но тка ње у тре нут ку 
расе ни и поста не про зрач но наби ра се и дра пи ра, тка ни ну рапа ве струк ту ре 
која се пре тва ра у глат ку повр ши ну, или вештач ко крзно које на ниским тем пе
ра ту ра ма поста је меко, топло и пуф на сто, да би при ли ком доди ра или ула ском 
у затво рен про стор поста ло сви лен ка сто и глат ко. 

Тка ни не ће се у ско рој будућ но сти можда саме пегла ти или пам ти ти облик 
који је иде а лан за људ ску фигу ру. Будућ ност наго ве шта ва оде ћу која ће се мења
ти у скла ду са теле сним одли ка ма, при кри ва ће недо стат ке и ства ра ти илу зи ју о 
изгле ду који запра во не посто ји, све пре ма жељи кли јен та. 

Нано тех но ло ги ја није нова науч на дисци пли на, науч ни цу су се инди рект но 
бави ли мани пу ла ци јом моле ку ла током целог XX века. Тако је 1934 хеми чар 
др Волес Каро дерс (Dr. Wal la ce Carot hers) раде ћи за ком па ни ју DyPont, открио 
хемиј ску реак ци ју којом су се моле ку ли међу соб но вези ва ли фор ми ра ју ћи 
поли мер ско влак но, данас позна то као нај лон. Нано тех но ло шким про це си ма 
могу ће је ство ри ти про из во де на два начи на, пре о бли ко ва њем круп ног мате ри
ја ла у нешто мање сег мен те и обр ну то, при ку пља њем сит них, како би се ство ри
ле веће струк ту ре.28 Овај први тип про це са омо гу ћио је ства ра ње нанотек сти ла 
који је већ у при ме ни у мод ној инду стри ји, док је дру ги тип, потен ци јал но зани
мљи ви ји, још у пово ју и нази ва се моле ку лар на про из вод ња или моле ку лар на 
нано тех но ло ги ја. Путем ове мето де могу ће је ато ме инди ви ду ал но пози ци о ни
ра ти или их пота ћи да се сами пре гру пи шу.

Гра ђе ње мате ри је од моле ку лар ног нивоа до било ког обли ка и струк ту ре омо
гу ћа ва неслу ће не могућ но сти, како у естет ском тако и у функ ци о нал ном сми слу. 

Тек стил на инду стри ја је воде ћа у комер ци ја ли за ци ји нано тех но ло ги је. Врло 
брзо ће мод ни кон зу мен ти доћи у додир са нано тех но ло ги јом кроз нове врсте 
тек сти ла које про из во де фабри ке као што су “NanoTesh” и “Scho el ler”.29 Те тка
ни не изгле да ју и делу ју исто као и све дру ге, али су отпор не на мрље, не гужва ју 
се, чак уни шта ва ју бак те ри је и еко ло шки су при хва тљи ви је. Са нано тех но ло ги
јом чак и нај фи ни ја тек стил на влак на могу има ти сен зо ре који детек ту ју топлот
не или све тло сне про ме не, про ме не при ти ска, вла ге или чак стрес. 

У мод ном све ту репли ка ци ја ДНК омо гу ћи ла би про из вод њу одев них пред
ме та од коже дав но изу мр лих живо ти ња. У све ту где би сва ка жена могла има ти 
савр ше ну и удоб ну Пепе љу ги ну ста кле ну ципе лу, мод ни дизај нер би био дизај
нер висо ке хеми је.

Био тех но ло шки дизајн наго ве шта ва узга ја ње био ма те ри ја ла за раз ли чи те 
наме не. Људ ска кожа се већ уве ли ко гаји у лаба ра то риј ским усло ви ма (у корек
тив ној хирур ги ји), и мада је то за сада само тео ри ја, није немо гу ће зами сли ти 
узга ја ње коже за потре бе мод не инду стри је.

Овај кон цепт је пред мет раз ма тра ња гру пе Tis sue Cul tu re & Art Pro ject (TC&A) 
осно ва не у Пер ту у Аустра ли ји 1996.30 Иде ја биоумет ни ка, попут Оро на Кат са 
(Oron Cats) и Јоната Зура (Ionat Zurr), да ство ре живо тињ ску кожу, на бази пре
у зе тих ћели ја живих узо ра ка пред ста вља део екс пе ри мен та, који је првен стве
но наме њен умет нич кој екс пре си ји а не комер ци јал ној наме ни. Овај поду хват, 
међу тим, покре нуо је етич ке деба те на тему поди за њу опше све сти о хума ни

28 Ibid.,188.
29 Ibid., 186.
30 Ibid., 68
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јем трет ма ну живо ти ња, као и пита ња каква су пра ва и каква је зашти та живих 
дело ва, који се лабо ра то риј ски узга ја ју, да ли се они тре ти ра ју као жива бића?

TC&A је део рас ту ће зајед ни це дизај не ра и умет ни ка анга жо ва них око кре а
тив них могућ но сти и етич ких пита ња које наме ће био тех но ло ги ја. Дизај не ри 
се, међу тим, неми нов но у јед ном тре нут ку мора ју запи та ти о комер ци ја ном 
аспек ту био тех но ло ги је у окви ру мод не инду стри је.

Јед на од могућ но сти при ме не ове обла сти у комер ци јал не свр хе може бити 
за потре бе мар ке тин га и брен ди ра ња. Визи ја све та, у којој дола зи до сје ди ње ња 
тела и брен да, пре у зе та је од стра не Пите ра Але на (Peter Allen) и Кар ле Мареј 
(Car la Mur ray), дизај нер ског дуа Nou ve ar (Kno Wear) из Маса чу сет са. У свом 
кон цеп ту ал ном про јек ту Skint he tic исти чу: 

Ако смо 2000. носи ли видљи ве озна ке брен до ва на телу тј. оде ћи, онда 
ћемо 2020. носи ти дизај ни ра не дело ве тела који не само да су генет ски 
коди ра ни, већ који ће носи ти озна ке идентитета мод не куће која их је 
кре а и ра ла. За Skint he tic кон зу мер не носи бренд или лого већ то поста је.31 

Про је кат Skint he tic истра жу је ути цај брен ди ра ња и масмеди ја на иден ти тет 
поје дин ца. Како су имплан ти и екс план ти део све софи сти ци ра ни је тех но ло ги је, 
све више дола зи до пре пли та ња тела и мод них обе леж ја. У њихо вој симу ла ци ји 
мод не реви је куће „Шанел” при ка зан је сим бол овог брен да – мотив иште па не 
тор би це – који је диги тал ном про јек ци јом „ути снут” у фор ми 3Д тето ва же не 
само на повр ши ну оде ће, већ и на само тело (сл. 8).

Опи са ни про јек ти анти ци пи ра ју дола зе ћу еру био тех но ло шких реше ња, која 
ће има ти тен ден ци ју инфил тра ци је и пре о бли ко ва ња љуских живо та. Са дру ге 
стра не етич ка, еко ло шка и еко ном ска пита ња која окру жу ју ову област су ком
плек сна. Оправ да ност при ме не у меди ци ни, не гаран ту је при хва та ње мани пу
ла ци је при ро де у комер ци јал не и мод не свр хе. 

Мода је увек са собом носи ла кон тро вер зе и то не само етич ке. Оно што је у 
одре ђе ном тре нут ку пред ста вља ло шокант ну поја ву, већ у сле де ћем може бити 
при хва ће но са енту зи ја змом. За сада оста је оче ки ва ње и пред ви ђа ње шта ће 
изне дри ти сусрет био тех но ло ги је и моде.

31 Ibid., 71.
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Савре ме на откри ћа наго ве шта ва ју пот пу но нове мето де у мод ној инду стри
ји, изме ђу оста лог про из вод њу у којој ће се тра ди ци о нал ни начин обли ко ва ња 
заме ни ти директ ном изра дом у три димен зи је (3D prin tin gom). Директ на изра
да про и за шла је из посеб ног инду стриј ског поступ ка (rapid pro totyping), који се у 
ауто мо бил ској и аеро на у тич кој инду стри ји кори сти ради тести ра ња дело ва, а у 
инду стри ји спорт ске обу ће да би се утвр ди ле карак те ри сти ке дизај на. Уз помоћ 
CAD (som pu ter aided design) систе ма дизај нер осми шља ва 3Д вир ту ел ни модел. 
Он се потом пре но си до 3Д штам па ча, из ког изла зи тро ди мен зи о нал ни про
то тип. При ме на таквог поступ ка омо гу ћа ва ства ра ње једин стве них при ме ра ка 
у масов ном бро ју, као и елек трон ски тран спорт пода та ка. Јане Кута нен (Jan ne 
Kut a nen) и Јири Ивен хус (Jiri Even hu is) из холанд ске ком па ни је FOC (Fre e dom of 
Cre a tion) напра ви ли су пио нир ске кора ке у дизај ни ра њу при ме ном 3Д директ не 
изра де. Ство ри ли су тек стил сли чан чуве ном мате ри ја лу од метал них кари ка, 
који је 1960. годи не дизај ни рао Пако Рабан (Paco Raban ne). Осим у сиро ви ни, 
нова тка ни на је, наи ме, про из ве де на од пра шка стог нај ло на. Раз ли ка изме ђу та 
два мате ри ја ла је и у томе што је ори ги нал на вер зи ја наста ла руч но, муко трп
ним саста вља њем кари ка, док FOC тек стил нема саста ве32.

Директ на тро ди мен зо нал на изра да пред ста вља пот пу но нови функ ци о нал ни 
и естет ски потен ци јал и обе ћа ва нове и све же при сту пе у екс пе ри мен тал ној 
моди. Поступ ци тка ња, пле те ња, кон стру и са ња и шиве ња могу бити заме ње ни 
неком врстом струк ту ри ра ња одев ног пред ме та, који би, прак тич но, био „изгра
ђен” од сиро ве мате ри је. Уса вр ша ва ње тек стил не тех но ло ги је омо гу ћи ло би и 
при ме ну при род них мате ри ја ла (сви ле, паму ка, виско зе), поред син те тич ких 
поли ме ра (нај лон ских вла ка на) до сада једи не при ме ње не сиро ви не у 3Д про
из вод њи. Не би био нужан ни тран спорт одев них пред ме та, било би довољ но 
само елек трон ски тран спор то ва ти диги тал не подат ке о инди ви ду ал ним карак
те ри сти ка ма и жеља ма кли јен та. 

Већ данас посто је раз ли чи те мето де ске ни ра ња тела, што омо гу ћа ва изра ду 
оде ће по мери и кон сти ту ци ји куп ца. Потра жња за таквом врстом услу ге је и сада 
у пора сту. Бри тан ска фир ма за 3Д ске ни ра ње Боди ме трикс (BodyMetrics) у сарад
њи с лан цем про да је Сел фри џис и мод ним дизај не ром Три ста ном Вебе ром 
пону ди ла је куп ци ма могућ ност да нару че фар мер ке напра вље не по соп стве
ним мера ма.33 На ети ке ти Digi tal Cou tu re фар мер ка ма се, уме сто стан дард них 
озна ка вели чи не, нала зи изве зе но име кли јен та, лич не мере и датум ске ни ра ња. 

Тај екс пе ри мент омо гу ћио је нови про дај ни модел, у ком про дав ни ца ма није 
нео п ход но да пору чу ју вели ке коли чи не робе и да пра ве зали хе. Про дав ни ца 
тако поста је show ro om – про стор за при ка зи ва ње узо ра ка дизај нер ске колек
ци је, где купац доби ја могућ ност да ода бе ре и пору чи модел, боју и тек стил 
по соп све ној жељи. Пита ње је, међу тим, да ли би такав модел избо ра пот пу но 
могао да заме ни тра ди ци о нал ни одла зак у купо ви ну, као зна ча јан соци о ло шки 
фено мен, засно ван на пси хо ло шким фак то ри ма који се тешко могу зане ма ри ти.

Дизај не ри који екс пе ри мен ти шу у 3Д изра ди оде ће често кори сте тер ми не 
као што су изгра ди ти оде ћу, дизај ни ра ти струк ту ру, поди ћи модел, што ука зу је 
на при бли жа ва ње мод ног дизај на архи тек ту ри. Иако делу је као део вир ту ел ног 
све та, 3Д изра да зах те ва ради кал но пре и спи ти ва ње мод не инду стри је. Ства
ра ње инстант оде ће од пра шка стих поли ме ра који се везу ју уз помоћ ласе ра, 

32 Ibid., 133–136.
33 Ibid., 137.
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може поста ти озбиљ на кон ку рен ци ја шива ћој маши ни. Фабри ке, лан ци набав
ке, испо ру ке и тран спорт поста ли би изли шни, чак би и про дав ни це изгу би ле 
одли ке дана шњих. Та постин ду стриј ска визи ја има потен ци јал да се отрг не од 
тра ди ци о нал ног начи на ства ра ња, а ујед но и да пре о бли ку је жеље потро ша ча. 

ЗАКЉУ ЧАК 

Сви до сада наве де ни и раз мо тре ни аспек ти пост мо дер ног кон цеп та моде ука
зу ју на њену хибрид ну кон струк ци ју. Ком па ра тив ним поступ ком раз ма тра ња, 
како тео рет ског тако и визу ел ног садр жа ја и инфор ма ци ја, дошло се до реде
фи ни са ња кључ не кате го ри је наве де не још у увод ном делу рада. Упо ред ном 
ана ли зом раз ли чи тих при ме ра комер ци јал не и екс пе ри мен тал не мод не прак се, 
као и раз ма тра њем цело куп не реор га ни за ци је посло ва ња у окви ру постин ду
стриј ског систе ма мод не про из вод ње/потро шње, дефи ни са ни су ново у спо ста
вље ни одно си изме ђу екс пе ри мен тал не, висо ке моде и инду стриј ске масов не 
про из вод ње. Из све га пред ход ног усле ди ло је и обја шње ње плат фор ме нове 
послов не поли ти ке и мар ке тин шких стра те ги ја у мод ној инду стри ји XXI века. 

Ана ли за ино ва тив них посту па ка и стра те ги ја у мод ном дизај ну и мод ној инду
стри ји потвр ђу је могућ ност даљег раз во ја кроз при ме ну висо ких тех но ло ги ја, 
са акцен том на елек тро ни ци и диги тал ној тех но ло ги ји. У том сми слу, будућ ност 
импле мен та ци је нових тех но ло ги ја може се сагле да ти са аспек та инду стри-
ја ли за ци је, ауто ма ти за ци је и ома со вље ња. При ме на рачу нар ских систе ма 
и диги та ли за ци је у окви ру дизајн про це са, као и могућ ност ске ни ра ња тела, 
беле же ња и елек трон ског тран спор та лич них теле сних пода та ка наго ве шта ва 
напу шта ње тра ди ци о нал них систе ма дизај ни ра ња, про из вод ње, дистри бу ци је 
и про да је. У новом дру штве ном кон тек сту поста ју спор ни сама при ро да мате
ри ја ла, као и начин ства ра ња и пре во ђе ња у одев ни пред мет. Постин ду стриј ска 
визи ја има потен ци јал да се отрг не од тра ди ци о нал ног начи на ства ра ња, а ујед
но и да пре о бли ку је жеље потро ша ча. 

При ме на нових тех но ло ги ја може се сагле да ти и са аспек та екс пе ри мен та – 
буду ћих истра жи ва ња која ће раз ма тра ти соци о ло шка, пси хо ло шка, физи о ло шка 
и поли тич ка пита ња чове чан ства, људ ског бића као једин ке и дела уни вер зал ног 
систе ма. Овај аспект екс пе ри мен тал ног дизај на раз ма тра ути цај висо ких тех но ло
ги ја у кон тек сту екс пе ри мен тал не моде, као и раз вој кон цеп ту ал ног дизај на у раду 
аван гард них пост мо дер них дизај не ра. Из прет ход ног про из и ла зи и тре ћи аспект 
раз во ја мод ног дизај на и мод не инду стри је, а то је све већа нагла ше ност етич ке 
– дру штве но одго вор не моде у скла ду са буду ћим пози тив ним раз во јем живот
ног про сто ра. Етич ка мода откри ва тежњу ка еко ло шкој оправ да но сти и бри зи о 
при род ном, али и соци јал ном и поли тич ком окру же њу. У ери у којој је нагла ше на 
забри ну тост због могућ но сти еко ло шке ката стро фе сасвим оправ да на, ства ра ње 
једин стве них обли ка еко оде ће, визи о нар ски ука зу је на неке буду ће мод не, али 
пре све га живот не и фило зоф ске тен ден ци је. Овај вид ства ра ла штва пока зу је да 
еко ло шка кри за није реги о нал на или наци о нал на ствар, већ је гло бал ни фено
мен, који тре ба да покре не како колек тив ну, тако и инди ви ду ал ну одго вор ност.

Тех но ло ги ја поку ша ва да реор га ни зу је све у куп ну сада шњост, на сли чан начин 
како су руски кон струк ти ви сти, ита ли јан ски футу ри сти и куби сти наме та ли 
естет ске стра те ги је у одно су на објек те, субјек те, вре ме и про стор. Зајед нич ки 
основ ни прин ци пи, иако изра ђе ни на раз ли чи те начи не, јесу да се намет не ред 
и поду дар ност кроз тех но ло шку есте ти ку, кон цеп те и систе ме.
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Mari na M. KOCA RE VA RANI SA VLJEV
ASSI MI LA TION OF NEW TEC HNO LO GI ES IN FAS HION DESIGN AND THE FAS HION INDU STRY 

The paper con si ders and iden ti fi es new met hods in cre a ting clot hes, thro ugh the appli ca tion of high 
tec hno lo gi es and expe ri men tal pro ce du res in appa rel design. The pri mary goal is to esta blish a finan
ci ally via ble rela ti on ship bet we en the com mer cial and expe ri men tal met hod in the post mo dern sys
tem of pro duc tion and con su me rism. Wea ra ble tec hno logy and the com pu te ri za tion of the body are 
far from beco ming a pat ern for the cre a tion of a cyborg or a robot. The mat ers of fun cti o na lity and 
uti lity are as impor tant in com pu te ri zed fas hion as they ever were in tra di ti o nal clot hing. The goal of 
futu re rese arch is cer ta inly to move the boun da i res, lea ding to a spa ce in which hard wa re, soft wa re, 
uti lity, aest he tic and form will no lon ger be cle arly dif e ren ti a ted cate go ri es, tasks and golas; instead, 
they will be facets of a sin gle posta ment, imple men ted in fas hion design and the fas hion indu stry.
Rese arch that del ves into the o re ti cal tho ught on tec hnouto pian ide as, impul ses and aest he tics of 
the early XX cen tury con firms the the sis that wea ra ble tec hno logy is not a XXI cen tury phe no me non 
that tra ils the emer gen ce of “smart mate ri als” and nano tec hno logy, but rat her a post mo dern con ti
nu a tion of the tec hno lo gi zed fas hion of the XX cen tury. The analysis of the symbols, aest he tics and 
ide as of the fas hion cre a tors from both peri ods (that of wea ra ble tec hno logy and of tec hno lo gi zed 
fas hion) reve als a tec hnouto pian impul se and a con stant aspi ra tion towards cre a ting tehcno lo gi cal 
clot hes of the futu re.
We reach the con clu sion that this con stant push towards embed ding tec hno logy in the aest he tic 
and fun cti o na lity of fas hion is really a ten dency to arran ge objects, soci ety and the envi ron ment in 
a sin gle tota li zing tec hno lo gi cal order. The second moment is the atempt to com mer ci a li ze wea ra
ble tec hno logy in the late seven ti es, encom pas sing a seri es of tec hno lo gi cal bre akthro ughs finan ced 
pri ma rily by cor po ra ti ons and uni ver si ti es. One of the pos si ble direc ti ons for furt her deve lop ment 
in this area is con si de ring wea ra ble tec hno logy and expe ri men tal fas hion as a glo bal hybrid prac ti ce 
envol ving sci en ti fic, com mer cial and cre a ti ve eforts.
Keywords: inno va tion, the fas hion body, tec hno logy, expe ri men tal fas hion, mac hi ne aest he tic, inter
fa ce.


